
NOTE ŞI DISCUŢII 

HYDRIA DE LA ARTAND 
DE 

PETRE ALEXANDRESCU 

La apusul graniţei ţării noastre cu R. P. Ungaria, la circa 15 km vest de Oradea, 
în localitatea Artând (corn. Hajdu-Bihar), a fost descoperit recent un ansamblu de 
obiecte provenind probabil dintr-un mormînt princiar. În inventarul funerar se găseşte 
şi o frumoasă hydrie de bronz, în stare bună de consC'rvare, publicată de J. G. Szilâgyi 
în volumul Le rayonnement des civilisations grecque et romaine sur les cultures periphe
riques, Paris, 1965, p. 386-390. Un studiu amplu al întregului complex arheologic 
este pregătit de Mihâly Parducz. În această notă nu intenţionez fireşte să anticipez 
asupra concluziilor lui M. Parducz, pe care le aşteptăm cu mult interes. Îmi voi per
mite să discut numai unele chestiuni privitoare la drumul pe care splendidul exemplar 
al artei toreutice greceşti l-a parcurs pentru a ajunge în răsăritul teritoriului Ungariei 
actuale. 

Hydria de la Artand aparţine celei mai vechi serii de hydrii greceşti de bronz. 
J. G. Szilâ5yi a crezut chiar că poate să o atribuie lui Telesstas, renumitul meşter 
făurar din Sparta, care, în primul sfert al secolului al VI-lea î.e.n., a realizat cîteva 
asemenea vase (unul, conservat la muzeul din Mainz, poartă semnătura sa). 
Pînă la editarea completă a descoperirii, prefer să apropii acest vas de două tor ţi de 
la Olympia (Neugebauer, AA, 1925, p. 175, fig. 1, p. 177, fig. 2), care prezintă ele
mente comune (jumătă.ţile de mosoare la ornamentarea torţilor) cu vasele produse 
în atelierele spartane (E. Diehl, Die H ydria, p. 8 şi urm.: B 6 şi B 7). Fără a putea 
încă restrînge datarea celor două torţi şi deci a hydriei de la Artând, din lipsa unor 
repere cronologice precise, cred că situarea lor în prima jumătate a veacului al VI-lea 
este corectă. 

Hydria de la Artand este d')ci cel mai vechi vas grecesc de bronz descoperit în 
bazinul carpatic. Se pune astfel problema drumului pe care a fost adus şi deci a direc
ţiei de unde, într-o vreme atît de timpurie, se exercita, în nordul Peninsulei Balca
nice, influenţa elenă. Două căi pot fi luate în consideraţie: prima este aceea care duce, 
peste trecătorile Carpaţilor, către centrele greceşti de pe coasta de miazănoapte a 
Mării Negre; a doua se îndreaptă direct către Grecia, prin Marea Adriatică. J. G. Szi
lagyi consideră că primul dintre drumuri era puţin probabil. «Le commerce partant 
des villes pontiques du littoral de la Mer Noire n'avait pas, a notre connaissance, 
transmis des marchandis3s grecques dans le bassin des Carpathes ». Totuşi, adaugă 
D-sa « on ne peut pas, en principe, tout a fait exclure la possibilite qu'un objet isole 
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soit arrive par cctte routc de la Russie Meridionale dans le bassin des Carpathrs, par 
l'cntrcmise des Scythes ». J. G. Szilagyi se pronunţă deci în favoarea celui de al doilea 
drum, care lega cîmpia Tisei cu Adriatica şi Grecia şi conchide astfel: <( Etant 
donne quc le territoire ou fut trouve l'hydrie d'Ărtand avait des rapports tres 
vivants avec la region Nord-Onest de la Peninsule Balkanique, la solution la 
plus probable serait ... que l'hydrie d'Ărtând parvint elle aussi dans le Nord par le 
commerce grec de l'Adriatique, puis par un intermediaire interieur sur le lieu de 
la trouvaille ». 

Consider că soluţia la care s-a oprit învăţatul maghiar este, în stadiul actual al 
cercetărilor, singura posibilă. Îmi permit de aceea să adaug un argum<'nt în plus în 
sprijinul ci, menit totodată să restrîngă baza ipotezei unui drum din sudul URSS. 
Ideea mi-a fost sugerată de lectura excelentei cărţi a lui Erika Diehl, Die Hydria. 
Formengeschichte und Verwendung im Kult des Altertnms, Mainz, 1964, care prezintă, 
pc lingă tipologia hydriilor de bronz din secolul al VI-lea pînă la începutul <'lcnismului, 
un catalog complet al exemplarelor cunoscute pînă acum. Din catalog se pot constata 
următoarele (vezi fig. 2): 

- hydriile datînd din prima jumătate a veacului al VI-lea au fost descoperite 
În Grecia de apus (una singură la Atena), în Creta, în Italia, Sicilia şi Elveţia; nici 
un exemplar nu a fost semnalat în Asia Minoră, în insule şi nici unul pe litoralul 
pontic; 

- dintre hydriile datînd din a doua jumătate a aceluiaşi veac, în afara acelora 
descoperite în· Grecia, cîteva au apărut în Italia şi - semnificativ - în necropola 
de la Trebenişte sau în împrejurimile ei; lipsesc, în continuare, de pe harta răspîndirii 
lor, Asia Minoră, insulele, Tracia şi oraşele pontice; 

- cele mai vechi exemplare de asemenea vase descoperite în regiunea pontică 
sînt cele de la Nymphaeum (B 143, prima jumătate a secolului al V-lea î.e.n.), Panti
capaeum? (B 90, 460-450 î.e.n.), Sinope (B 77, 460 î.e.n.), Kul-Oba (B 139, mijlocul 
secolului al V-lea); în aceeaşi vreme se produce pătrunderea acestui vas în întregul 
bazin al Egeei, în oraşele din Asia Mică şi din Strîmtori; tot acum se situează şi 
cele mai vechi exemplare din Tracia (Muşoviţa-Duvanli: B 106, începutul secolului 
al V-lea, şi Golemata Moghila-Duvanli: B 117, mijlocul aceluiaşi veac). 

Din harta răspîndirii hydriilor de bronz reiese că în cursul secolului al VI-lea 
aceste vase nu pătrunseseră nici în nordul şi răsăritul Mării Egee, nici în coloniile 
greceşti de la litoralul Pontului Euxin. Cauzele orientării spre apus a comerţului gre
cesc cu asemenea vase, legat probabil de înflorirea centrelor toreutice în oraşele dorice 
şi de drumurile comerciale ale acestora, nu pot fi examinate În· aceste rînduri. Semnalez 
numai această situaţie, care arc importanţa ei în discuţia asupra drumului parcurs 
de hydria de la Artând. Aşa cum presupune şi J. G. Szilagyi, pornind de la alte consi
derente, ca nu a putut fi adusă din unul dintre oraşele greceşti de pe malul Mării 
Negre, care nu importau atunci asemenea vase. 

Distribuţia hydriilor de bronz din veacul al VI-lea indică însă pătrunderea lor 
pe coastele Adriaticii şi de aici în teritorii mai îndepărtate (se presupune, de pildă, 
că şi cunoscuta hydrie de la Grăchwill a ajuns pe un asemenea drum). Prezenţa cîtorva 
exemplare din a doua jumătate a secolului al VI-lca în necropola de la Trebenişte 
dovedeşte, împreună cu celelalte obiecte greceşti din acest cimitir (în special craterul 
de bronz), intensitatea schimburilor dintre greci şi lumea iliră. Lucrările recente ale 
arheologilor iugoslavi au adus contribuţii decisive pentru cunoaşterea importanţei 
acestui curent, a cărui maximă dezvoltare se plasează chiar în veacul al VI-Iea (M. Nilo-
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fanci, în Archacologia Jugoslavica, V, 1964; V. Lahtov, în Situla, 8, 1965). AcfSta 
trebuie să fi fost şi drumul pe care l-a urmat hydria de la Artand. 

Abia o dată cu începutul veacului următor hydriile de bronz sînt importate şi 
în bazinul pontic, datorită unei noi orientări a comerţului cu asemenea vase şi, desigur, 
a apariţiei unor noi centre toreutice. Nu este de aceea exclus ca cea de a doua hydrie 
de bronz, descoperită mai de mult tot în bazinul Tisei, la Bene, în Ucraina Subcar
patică (pe care E. Diehl, B 88, o atribuie unui grup datînd între 470-440 î.e.n.), 
să fi ajuns pe o asemenea cale. 

L'HYDRIE D'ĂRTĂND 

RE SUME 

S'occupant de l'Hydrie grecque en bronze mise au jour a Artând (Hongrie) et 
publiee par J. G. Szilâgyi dans son ouvrage Le rayonnement des civilisations grecque 
et romaine sur les cultures peripheriques (Paris, 1965, pp. 386-390) et en attendant 
!'ample etude annoncee par Mihâly Parducz, l'auteur de l'article €Ssaye d'etablir 
l'itineraire de ce vase jusque sur le territoire de la Hongrie actuelle. Acceptant l'hyro
these avancee par J. G. Szilâgyi, selon laquelle le vase aurait suivi la route qui reliait 
Ia plaine de la Tisza a l'Adriatique et a la Grece, l'auteur produit a l'appui de cette 
hypothese un argument supplementaire, fourni par l'etude de Ia diffusion des diffe
rents types d'Hydries de bronze, d'apres l'ouvrage d'Erika Diehl, Die Hydria. Formen
geschichte und Verwendung im Kult des Altertums (Mayence, 1964). II ressort de la carte 
de leur distribution geographique qu'au VI• s. av. n.e. Ies HydrLs de bronze n'avaient 
penetre ni au nord et a l'est de la mer Egee, ni dans Ies colonies grecques du littoral 
du Pont-Euxin, alors que leur presence etait signalee sur Ies cotes de l'Adriatique 
et dans Ies territoires voisins. Le vase mis au jour a Artând datant de la premiere 
moitie du VI• s., a du par consequent suivre cette route. Par contre, l'Hydrie de 
Bene (Ukraine subcarpatique) que E. Diehl date des annees 470-440 av.n.e. peut 
provenir d'un centre nord-pontique, etant donne que de tels vases, datant des 
V•-IV• s. ont ete mis au jour dans cette region. 
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